



## 舟山·普陀水仙

普陀水仙，石蒜科水仙属，原生于浙江舟山群岛岛屿，分为单瓣型与重瓣型两大观赏类型。普陀水仙与福建漳州水仙、上海崇明水仙并称为中国三大水仙。

普陀水仙以其花多、花香、花期长、叶色浓绿、耐寒性强、球体紧实而闻名。每枝开花8至11朵，花期在元旦至春节前后，可达一个月，并有全黄色和全白色花朵的稀有类型。普陀水仙易盆栽，也可水养，具有较高的观赏和文化价值。

冬季水培水仙，受温度、光照、给水条件影响较大，需要保持光照充足、给水洁净，并控制好室温。水仙花球雕刻技术可调整水仙生长形态，创造出不同的艺术造型，呈现千姿百态的视觉效果。

资料来源：舟山市林业局



图①:普陀水仙盆栽。  
普陀区桃花镇人民政府供图

## R一朵花读懂一座城



图②:普陀区桃花镇茅山村的客浦水仙花基地。  
普陀区桃花镇人民政府供图

图③:普陀区“山海普汇”共富工坊东港商圈直营店迎新春活动现场，工作人员在展示普陀水仙。

吕红军摄

图④:盛开的普陀水仙。

于再平摄

图⑤:普陀区桃花镇，普陀水仙花开引蜂来。

张磊摄

图⑥:桃花镇开发的水仙花枝文创产品。

赵洁摄

图⑦:水仙花石膏手作。

赵洁摄

图⑧:桃花镇水仙花种植基地旁，水仙花墙绘扮靓农房。

惠涛摄

本版责编  
纪雅林 管璇悦 张伟昊  
版式设计  
沈亦伶

## 浪花涌 水仙开

陈佩君

洁白的水仙花，一朵朵开在冬日的浙江海岛。校舍或家屋的窗前，阵阵幽香袭来，弥漫着纯白如冰雪的清冷高雅。

从窗口望出去，永远不变的是那一望无际的大海，怀抱着青翠的小岛。浪潮一浪又一浪涌上，扑向海岸，绽放成同样纯白的浪花。这正是东海之滨海岛人家岁末迎春的画卷，纯蓝与纯白的交织，构筑心旷神怡的美好，在潮汐间流转不息。

若在东海边过冬，便能领会“雪魄冰魂海上来，不须净土自蓬莱”的意境。诗中所赞，正是我们这片海域生长的普陀水仙，那一簇簇被誉为“凌波仙子”的高洁之花。

于我而言，这不仅是花，更是青春与土地的印记。

上世纪90年代初，我从繁华的沈家门渔港，来到偏远的虾峙岛教书。岛上清寂，唯有一盆水仙相伴。它青茎白花，幽香淡雅，只需清水与微光，便能带来满室的清雅与内心的慰藉。学生们知我爱花，课余常围聚观赏。一天，学生海挺告诉我，他家向阳坡的泥土里，大片的水仙开花了，比水培的更香。

我们寻去，果然海边山坡满是水仙。亭亭的青梗托着润白的花朵，在海风海浪间绽放。土培的水仙更耐寒，幽香中带着泥土的质朴气息，显得格外自然、强韧。孩子们眼中闪着纯粹的光，与水仙、浪花的纯白重叠交融，美得纯粹。

时光如水，随水仙花开花落悄悄流淌。我离开虾峙时，海挺考上航海学校，送我一座贝雕水仙；以洁白贝壳为基，水仙花傲然绽放。临



④



⑤

## 赏花

丛丛低绿玉参差，  
抱瓮春畦手自治。  
地暖乍离烟雨气，  
岁寒不改雪霜姿。  
——《水仙初花》宋·方岳

东海之滨，浙江舟山群岛星罗棋布。隆冬时节，舟山的部分海岛上，成片的野生水仙怡然绽放。寒风掠过礁石，一花一叶，花影婆娑，伴随着袅袅清香，春的脚步近了。

从浙江“村晚”的观众席到“浙BA”的比赛现场，留心观察总能发现普陀水仙的身影。临近春节，水仙花陆续在舟山的公园和绿地亮相，增添节日氛围。

作为中国传统名花和舟山市市花，普陀水仙扎根海岛，向阳生长，历经风霜而愈显坚韧，默默绽放而不争芳华，恰如舟山人勤劳智慧、生生不息的精神写照。

## 凌波玉影溯“仙”踪

普陀水仙花期在元旦至春节前后，以花球大、花朵多、香气浓郁著称。洁白的花瓣簇拥着鹅黄色的花蕊，亭亭玉立，宛若身着白裙的仙子翩翩起舞，因此有着“凌波仙子”的雅称。1981年这一品种被正式命名为“普陀水仙”，1996年舟山市第二届人大常委会第二十六次会议确定其为市花。

普陀水仙历史悠久，宋代便有野生水仙的文字记载。明代的《重修普陀山志》有载：“水仙亦遍开，清香异常”。清代康熙年间《定海厅志》中亦写明：“沿海岛屿盛产水仙，六朝人称呼雅蒜。”

舟山当地流传着普陀水仙的传说故事。相传很久以前，百花仙子费心培育冬天开花的草本花卉，却只长根，不开花，于是前往普陀山向观音菩萨求教。观音摘下6片莲花瓣，凑成一朵纯白的花；再拿来一只金色香炉盖，安

在花心中，便有了普陀水仙，也称“观音水仙”。百花仙子让水仙在普陀扎根繁衍，从此以后，每到冬天水仙花便在这里蓬勃盛开。

在舟山，野生水仙自由生长于山谷岩缝之间，任凭海风吹拂，在严寒中傲然挺立。若买上几颗花球带回，只需一泓清水、一只浅盆，水仙便能向阳生长、悠然绽放。也正因其不畏风霜，耐寒易养的韧性，古人又把普陀水仙誉为“劲节之花”。

在舟山，水仙元素点缀在城市许多角落。舟山市邮政分公司启用“普陀水仙”彩色文化日戳，吸引不少集邮爱好者打卡；每逢节庆活动，水仙花是现场布置的常客；一些咖啡馆、车站等则将水仙元素绘入背景墙，装饰公共空间。

年关将近，许多舟山人家里摆着水仙花。“我们都喜欢买几盆，摆在家里添添喜气。”普陀区桃花镇居民方碧容说，在当地，春节赠水仙代表着吉祥如意的

目前正值采收期，共富工坊的直播间内，年轻人正在镜头前直播销售普陀水仙，不时有网友下单。花田中，农户们挥锄深挖，一个个圆润饱满的水仙花球破土而出，然后移植盆中，精心码放、包装，再马不停蹄地发往全国各地。“我家种了6亩多水仙花，亩均收入可达2万元。”汪成林说，一盆经过雕刻造型的金水仙能卖到上百元，今年准备继续扩大种植面积。

目前，桃花镇水仙花种植基地年

舟山普陀水仙蓬勃盛放

## 香溢海岛迎春来

本报记者  
窦皓



金盏银台引客来

水仙观赏、研学实践、雕刻课程、盆栽选购、文创集市……如今在舟山，水仙花产业链进一步延伸，研学路径串联农场采摘园等点位，形成一条特色文旅路线，让冬日海岛热闹起来。

水仙花田的研学课程上，种植户张斌耀正在展示如何将水仙花球雕刻制作成金鱼、孔雀等动物的形状——削去黑色外皮，露出白色种球，巧手雕出创意造型，让人啧啧称奇。“水仙雕刻的历史可追溯至1000多年前，一把刻刀不仅能去除多余的鳞茎叶，还能使花朵在绽放时展现千姿百态。”张斌耀说。

“2025年5月‘水仙花童话世界’运营以来，通过研学、直播带货、农旅活动等带动上岛游客数量持续增长。”桃花镇镇长刘怡说，近年来，当地以四大景区为重点，串联草莓数字植物工厂、“水仙花童话世界”等新兴项目，不断丰富旅游业态，去年全年共计接待游客38.61万人次，旅游总收入达2.88亿元，实现大幅增长。

幽香阵阵溢海岛，在普陀山的禅韵水仙园，上千株品种各异的水仙汇成花海，吸引不少游客。行走于舟山市内的大街小巷，还能看到许多与水仙花相关的文创产品，冰箱贴、琉璃摆件、香薰……设计精巧，令人爱不释手。

如今，舟山市林业局的科普专家每年都会深入学校、社区、村庄等，开展普陀水仙的文化宣传，让更多的人了解市花；舟山市农业农村局也通过举办普陀水仙产业提升培训班等，以专家授课、实地观摩、实操教学的形式，给更多的人送上“产业振兴大礼包”。

冬日的桃花岛，退捕渔民们忙着种植水仙、养殖水产、接待游客等，产业兴，出路多。无论是小院窗台，还是民宿房间，清幽香气阵阵，簇簇水仙花粲然绽放，见证着舟山从海岛渔村到海上花园城市，勇立潮头，不断进取。



④



⑥



⑦



⑧